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Dimitrie A . Sturdza. 

Arad, 22 Oct. 
Ieri, Mercuri, la încheierea ziarului o te
amă laconică din Bucureşti ne anunţă 

ţk&rtea eminentului bărbat de stat român, 
Ukitrie A. Sturdza, întâmplată Marti seara 
i iora 7 şi 30 de minute în Bucureşti. 

Mre bărbaţii de stat, cari au format pri
itul minister sub domnia regelui Carol la 
Ş 6 6 , găsim pe D. A. Sturdza, bărbatul, care 
fâfuri cu Ion Brătianu, Mihail Cogăiniceanu, 
I A . Rosetti etc. a avut parte la toate actele 
•cete, cari au înălţat România modernă, fie 
«membru în 10 ministere, ori, fără de mi-
'sm, ca om de ştiinţă şi de înaltă cultură 
înropeană. 

Drm. A. Sturdza a fost un bărbat care în 
*rrma calităţilor sale eminente, autoritatea-i 
éi'iscutata şi în urma legăturilor sale cor-
iaîe, cu aproape toţi bărbaţii de stat din 
făinătate, împreună cu marele rege Carol 
leu alţi buni şi entuziaşti mari patrioţi a 
iţştigat României prietenii de nepreţuit şi a 
aâlţat România modernă de azi. 

Din bogata activitate a lui D. A. Sturdza 
minţim aci, de astădată, activitatea lui ca 
Imistru al instrucţiunei publice şi al cultelor 
AIA 2 Februarie 1885 până la 1 Martie 1888. 
loca acestui ministerat este una din cele mai 
rçÉtee epoce ale administraţiunei şcoalelor. 
ihn. A. Sturdza luă ministerul instrucţiunei 
wo vreme, când experienţa trecutului im-
imea impetuos prefacerea radicală a admi-
sîrarjunei şi a legii învăţământului, încerca
te făcute mai înainte de Maiorescu, V. A. 
rischia, nu isbutiseră şi totuşi una câte una 
m dispoziţiunile legii din 1864 cădeau în 
ssvetudine; cerinţele noui ale învaţământu-
i|imi găsiau un sprijin în vechea lege care 
fie prevăzuse, cum d. ex.: trebuinţa şcoa-

normate, a gimnaziilor reale etc. Mini-
şAe cteiau pe cale bugetară şi reglementele 
erau acum Joc de legi organice. Legea fixării 
banilor şi a gradaţiilor, votată sub ministe-
1! Aurelian (1883) şi legea concursurilor 
Rtru dobândirea de catedre secundare, a 
i :iCantili ( 1 8 7 9 ) , încercaseră să îndulcească 
«de rele; dar prima creiase nedreptăţi, fi
ind categorii de plăţi, neîntemeiate pe nici 
iiiierenţiare de muncă sau titluri ale profeso 
ÛÏÏ; iar a doua cuprindea nişte dispoziţiuni 
sade puţin imperative, încât chiar de pe a-
uci nu s'a respectat din ea decât principiul 
torsului, pe canid amănuntele desvoltă-
nre, prin care se da o valoare reală acestui 
jncipiu, începuseră a nu fi ţinute în seamă, 
imarea firească: nesiguranţă şi favoritism. 
t Profesorimea din toată ţara doria o 
iriiimbare în mai bine, se agita, discuta. Con-
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siliile generale, care se întruniau regulat în 
Septemvrie, nu isbutiau să facă programe 
bune, dar nu neglijau de a recomanda mini
sterului îmbunătăţiri; totuş încercările de le
giferare nouă ale miniştrilor anteriori nu is
butiseră, în mare parte din cauza opoziţiunii 
crâncene a profesorilor, în parlament şi afară 
din parlament. Atmosfera sufletească a mas-
selor profesorale şi a reprezentanţilor naţiu-
nei, când se propunea un proiect de lege, se 
închidea în formula: „dorim reformarea învă
ţământului, dar n'o voim p'aceasta"; ceeace 
echivala cu ,,nu ştim ce voim". Şi în adevăr 
că o împotrivire sistematică, oricărui proiect 
de reformare, nu se putea explica decât prin 
dorinţa neluminată: demonstraţia faptelor. 

Această stare sufletească a priceput'o nu
mai decât Sturdza, şi mai înainte de a-şi în
tocmi proiectul de lege, a purces Ia adunarea 
materialului de demonstraţiune, prin mijloci
rea căruia să se poată trece din domeniul do
rinţelor vagi, în domeniul hotărârilor susţi
nute de probe de documente. Atunci a pus la 
lucru două serii de oameni: pe unii i-a însăr
cinat cu anchetarea învăţământului din ţară; 
pe alţii i-a trimis peste graniţă, în Germania 
şi Franţa, ca pe de-oparte să raporteze des
pre organizarea şcoalelor de acolo, iar pe de 
alta, să se deprindă cu moravurile dăscăli-
ceşti locale, cu metoadele din şcoalele cele 
mai de seamă. Din activitatea primei serii au 
ieşit: raportul general asupra învăţământului 
primar al inspectorilor Stef. Mihăilescu şi V. 
Paladi, încercări asupra învăţământului pri
mar de: St . C. M., raportul general asupra 
învăţământului secundar de: inspectorul A. 
Vitzu. Din activitatea celei de-a doua serii au 
ieşit: raportul asupra şcoalelor din Germania, 
de I. Bogdan şi raportul asupra şcoalelor nor
male din Germania de V. Mândreanu. In a-
celaş timp Haret culegea şi publica într'un 
volum desbaterile şi soluţiunile consiliului ge
nerai delà începutul funcţionării lui până în 
prezent; culegea şi în tablouri comparative, 
legea română din 1864 şi legiuirile franceză 
şi belgiană. 

Un prim proiect de lege al lui Sturdza 
este dat în studiarea corpului didactic. I-se 
răspunde prin contra-proiectul profesorilor 
delà Iaşi şi prin amendările propuse de Gh. 
Dem. Teodorescu. Acestea erau primele lu
crări constructive, venite din partea profeso
rilor, cari până atunci se mărginiseră în a 
critica şi a respinge numai. Munca întreprin
să de Sturdza începuse să rodească. 

Paralel cu această mişcare intelectuală, 
pusă în serviciul viitoarei reformări, Sturdza 
se ocupa de îmbunătăţirea administraţiunii. 

Schimbând personalul revizorilor, a introdus 
onestitatea şi munca, pe unde lipsiau demult. 
Luând prefecţilor dreptul de a numi pe învă
ţători, i-a făcut pe aceştia mai stabili şi i-a 
pus la adăpostul capriţiilor administraţiunil 
judeţene. Alegând directori de scoale secun
dare, dintre profesorii cei mai reputaţi ca pri
cepere şi stăruinţă, a introdus un control se
rios în vieaţă intimă a acestor scoale. Alcă
tuind pentru prima-oară un regulament de 
examinare a elevilor pregătiţi în particular, 
a pus şi pe părinţi şi ministerul în măsură de 
a şti, ce rezultate dau instituţiunile particu
lare. 

Pregătirea sistematică a corpului didactic 
trebuind a se face prin scoale speciale, Sturd
za s'a îngrijit de îmbunătăţirea şcoalelor nor
male de învăţători, existente, închizând pe 
cele probate ca absolut rele, cum erau cele ju
deţene delà Ploeşti, delà T.-Măgurele, delà 
T.-Jiului, delà Craiova; punând în capul ce
lor delà Iaşi şi Galaţi persoane cunoscătoare, 
C. Meissner şi V. C. Arion, şi creând şcoala 
normală de institutori, la conducerea căreia a 
chemat pe unul din cei trimişi în Germania, 
pe Securei. 

Pentru înlesnirea meseriei dăscăliceşti, 
pune în lucrare şi tipăreşte tabele intuitive, 
cere lui Lupu alcătuirea unei cărţi de citire, 
întemeiată pe acele tabele şi obţine delà par
lament o jumătate de milion de lei, pentru în
zestrarea şcoalelor cu material didactic. Din 
ancheta făcută asupra învăţământului secun
dar şi special se vedea îngrozitoarea stare a 
localelor. Cere şi obţine delà parlament un 
credit de două-zeci şi unul milioane lei, pen
tru construire de locale. Vedern pentru prima 
oară deschizându-se elevilor secundari locale 
proprii, bine condiţionate, în Bucureşti: lice
ele St . Sava şi Matei Basa rab. O companie 
întreagă de construcţii se deschide; se creia-
ză un birou de ingineri, cari să lucreze pla
nurile şi se dă cu socotinţă, că'n zece ani cel 
mult, toate şcoalele secundare din ţară vor 
avea locale proprii. 

Proiectul de reformă prezentat corpurilor 
legiuitoare, ţinuse socoteală de vederile din 
contra-proiectului din Iaşi şi de observaţiile 
lui Teodorescu Gh. Dem.; şi era precedat de 
o voluminoasă expunere de motive. El cu
prindea legile privitoare la întreaga activita
te a ministrului: administraţiunea centrală, 
casa şcoalelor, învăţământul secundar, în
văţământul superior, învăţământul real şi 
special şi învăţământul particular. 

Următoarele chestiuni au fost întotdea
una viu discutate de profesorime şi de legiui
tori: salariile, judecarea şi pedepsele, recruta-

Preţul unui exemplar 10 filerä. 
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rea corpului didactic şi administraţiunea in
ternă a şcoalelor. Proiectul lui Sturdza pre
vede salariul socotit după orele de lucru; în-
înlocueşte juriul pur profesoral printr'un ju
riu, în care intră şi membrii delà Casaţie, sta
bileşte o serie de pedepse corepunzătoare u-
nei serii de abateri, introduce examenul de 
capacitate, în locul concursului, si întocmeşte 
administraţia internă a şcoalei, dând directo
rilor puteri mai intense şi responsabilitate mai 
mare ; dar lasă libertate ministrului de a-i lua 
şi dintre persoane străine şcoalei şi a-i plăti 
bine. 

Ar fi lung şi în afară de cadrul acestor 
schiţe, de-a amănunţi dispoziţiunile legii Iul 
Sturdza, astăzi prea cunoscute. Felul de re-
zolvire a acestor patru puncte, a stârnit din 
partea profesorimei din Bucureşti mai ales, o 
sgomotoasă împotrivire. Proiectul nu s'a v o 
tat; poate că mai mult din cauza retragerii 
partidului liberal delà putere ( 1 8 8 8 ) ; din stu-
diarea posterioară a lui a liniştit spiritele aşa 
de mult, încât unui alt ministru i-a fost uşor 
să prefacă în legi o mare parte din dispoziţlu-
nile acelui proiect, accentuându-le pe ici pc 
co lo în părţile neplăcute corpului profesoral, 
fără ca acesta să mai găsească măcar atâta 
energie cât i-ar fi trebuit, ca să se manifesteze 
platonic împotrivă. 

Vremea convinge şi învinge. 
Calităţile sufleteşti ale lui Sturdza ca mi

nistru de instrucţiune erau: dorinţa de mai 
bine stăruinţa la muncă, încurajarea şi sus
ţinerea celor pe caire-i credea destoinici şi ura 
împotriva lenei şi a corupţiunii. Nu ţinea sea
mă de vederile politice ale oamenilor, pe ca
re-i socotia buni în serviciul şcoalei. In consiliul 
permanent , în corpul directorilor de scoale 
şi în cel al inspectorilor numise persoane cunos
cu te ç a având acele păreri politice. Urma a 
ară ta t , c ă nu se înşelase, că acele persoane 
fuseseră folositoare şi bunului mers al şcoa
lelor şi a orientării ministrului în reformele 
c e proiecta. Multe dinitr'rnsele au continuat 
şi după aceea de a ţinea Ioc de frunte în admi
nistraţ ia şi conducerea învăţământului. Ceea
c e salva şi încălzia la lucru pe toţi funcţiona
rii minsteriului, e ra încrederea în bine de care 
era însufleţit ministrul, variatele lui cunoştin
ţe şi vederile noui, pe cari le agi ta . Sfaturile 
lui Sturdza erau pentru funcţionarul déso
rientât şi descurajat efectul marşului militar 
asupra soldatului obosit. — („Sc. Mod.") 

Date biografice. 

Dimitrie Alexandru Sturdza, fost şef al parti
dului liberal din România şi secretar general al 
Academiei Române, s*a născut în 10 Martie 1833 
la Miclăuşerd (moşie părintească), districtul Ro
man. Şi-a făcut studiile în Qermania (Boon, Ber
lin), şi reîntors în tară, a intrat îndată într'o în
semnată activitate politică, pe care a continuat-o 
fără întrerupere vreme îndelungată. Secretar la 
divanul adhoc al Moldovei în anul 1857, apoi se
cretar particular şi câteva luni ministru al prin
cipelui Alexandru Ion Cuza, în 1859, el trece peste 
puţin timp în opoziţie şi este unul din cei mai ac
tivi membri ai conspiraţiei, care şi isbuteşte să 
răstoarne pe Cuza la U Februarie 1866 şi să în
credinţeze tronul României principelui Carol de 
Hohenzollern. 

Sub domnia acestuia, Sturdza este, între 1866 
şi 1871, ca partizan personal al Iul Ion Qhica, de 
trei ori ministru de lucrări pubBce şi de finanţe, 
însă sub importantul minister conservator L. Ca-
targi (1871—1876) trece într'o opozitiune din ce 
în ce mai violentă. Ajunge la 1875 în conspiraţia 
numită „dela Mazax-paşa", cel mai aprig antidi-
nast şi scrie sub pseudonimul Erdmarui von Hahn 
articole în presa germană în contra principelui 
Carol. 

La începută' lungului minister Ion Brătianu 
este în privinţa participării la răsboiul ruso-
turc din 1877—1878 adversar al acestuia, mal târ-1 

zlu însă trece cu totul sub influuita lui Ion Bră
tianu, al cărui ministru de finanţe, de externe şi 
de culte este mereu între anii 1876 şi 1888. 

După moartea lui Ion Brătianu deveni în 1892 
şeful partidului liberal şi este dela Oct. 1895 până 
în Noemvrie 1896, apoi dela 31 Martie 1897 până 
la 30 Martie 1899 şi în sfârşit dela 14 Febr. 1901 
ministru preşedinte. In primul minister, după ce în 
1893 şi 1894 ca senator opozant atacase pe Un
guri cu violentă, retractează îndată aceste atacuri 
însă după un an se vede silit să se retragă pentru 
câtva timp în urma mişcării produse prin destitui
rea mitropolitului primat Qhenadie. Şi din al 
doilea minister e silit să dimisioneze la 30 Martie 
1899 după revelaţiunile din camera ungară asu
pra legăturilor sale cu guvernul din Budapesta. 

In al treilea minister, dela 1901, Sturdza are 
meritul de a fi introdus cu energie economiile 
necesare în bugetul statului. 

Un alt merit deosebit îl are de mult timp acti
vitatea sa în favoarea Academiei Române, la a 
cărei înavuţire materială şi culturală (cărţi, ma
nuscrise, monete, hrisoave, stampe etc.) lucrează cu 
neobosită stăruinţă. Dela el între altele: Numisma
tica română (1878), Acte şi documente relative la 
istoria renaşterii României, 9 voi. (1888—1891) 

publicate la început cu vărul său D.C. Sturdza şi cu 
episcopul Qhenadie, apoi cu Colescu-Vartic şi cu 
Skupiewski. 

Luptele 
decisive dela Varşovia. 

Arad, 22 Oct. 

Au început luptele în jurul Varşoviei. 
Este punctul cel mai important al răsboiu

lui cu Rusia. 
Telegramele din Petrograd anunţă că în-

suş ţarul Nicolae a dat un manifest prin care 
anunţă însemnătatea politică a luptei şi cere 
să se apere Varşovia cu orice preţ. 

Se ştie, că acum câtva timp s'a spus că 
împăratul Germaniei ar fi declarat că obiec
tivul Germanilor este Varşovia. Odată acest 
oraş cucerit ei vor avea interes să meargă 
mai departe. 

Evident, că nu luăm toate acestea ca lu
cruri absolut sigure, dar le reamintim pentru 
ca să se vadă că lupta ce s'a început în jurul 
Varşoviei are o foarte mare importanţă. 

Dacă armatele ruseşti sunt bătute serios 
aci, atunci, fireşte că întreaga ofensivă ru
sească suferă o grea înfrângere şi nu se ştie 
când şi dacă va mai putea să respingă arma
tele germano-austro-ungare pentru a-şi face 
drum în Germania şi Ungaria. 

Tot aşa dacă armatele germano-austro-
ungare ar fi bătute serios aci se compromite 
serios situaţia dublei alianţe.... 

...La Varşovia se luptă peste trei milioane 
de soldaţi. Lupta este dată de ambele părţi 
sub privirile celor doi împăraţi şi cu toată în
dârjirea de care armatele sunt capabile. 

Cine va învinge? De sigur, că nimeni n'ar 
putea să spună cu siguranţă. 

Succesul ofensivei germane de până a-
cum face să se creadă, că Germanii au să în
vingă; decât la Varşovia ei se întâlnesc cu 
numeroase trupe noui ruseşti cari nu au mai 
luptat până acum. Sunt trupe proaspete, evi
dent nu de mâna întâi acestea, dar în sfârşit 
trupe cari nu au îndurat oboselile mari ale 
răsboiului. 

Germanii vin cu faima generalului Hin
denburg, şi au şi ei trupe cari luptă pentru 
prima dată contra Ruşilor. 

Este, de sigur, una dintre cele mai mari 
bătălii cari s'au dat şi cea mai importantă 
pentru soarta rasboaului. 

înştiinţare oficială. 
— In atenţiune glotaşilor. — 

Pe baza articolului de lege XX din anul m 
se ordonă tuturor acelor obligaţi la gloate, m 
s'au născut in răstimpul dela anal 1878 pM 
anul 1890 inclusiv şi prin comisiile de înrolam 
sau prin comisiunile mixte de supraarbitrare pd-
nă la finea anului 1913 au fost aflaü" de im 
pentru arme, respective acelora cari prin eonii, 
siunea de supraarbitrare militară sau de honvezi. 
până la finea anului 1913 au fost concediat! dli 
armata comună, dela honvezime sau dela jandar
merie, ori acelora cari până acuma nu au fost 
Încă asentaţi: ca pentru conscrierea lor să son 
zinte înaintea primăriei comunale (autorităţii «a-
şeneşti) in localitatea lor, iar in comunele I 
la sediul notariatului cercual şi anume: în M 
ta secţia militară dela 22—29 Octomvrie lifl 
ocaziunea prezentării este a se arăta pentru W 
timaro cărticica de glotaşi ce eventual ar IIii 
posesiunea celui obligat la gloate. 

Persoanele conscrise, amăsurat dispozitinior 
ce se vor publica mai târziu prin primărie, Iuris, 
timpul dela 16 Noemvrie până la 31 Dectmk 
a. c. şi in localităţile acolo indicate vor fi aduşi 
la revista de prezentare a glotaşilor şi acolo ra 
fi clasificaţi după abilitatea lor. 

Cei aflaţi abili vor fi înştiinţaţi despre timpi 
intrării lor în serviciu. 

Acel obligaţi la gloate, cari sunt candidat! li 
preoţie pentru confesiunile religionare recipiate ori 
legal recunoscute, precum şi acei cari pe 
studiilor terminate conform paragrafului 21 a fe
sei despre forţa armată actualmente au drepţi 
Ia beneficiul voluntariatului de un an, sunt datori 
a dovedi aceasta cu ocaziunea revistei de pre-
zentare prin certificat din partea institutului • 
pectiv. 

Sunt dispenzaţi dela conscriere, dela înfăţişată 
la revista de prezentare de glotaşi şi totodată pe 
timp nedeterminat şi dela serviciul activ la gloats 
următorii: 

a) persoanele obligate la gloate cari sunt sti
hii aplicaţi la agenţia de finanţe; — b) persoana 
obligate ta gloate cari sunt stabil aplicate la căile 
ferate şi în atelierele acelora la serviciul de i 
viment, de menţinere a căii, de manevrare sl 
magazin, mai departe la direcţiunea r. u. centra 
a fabricilor de fier şl in fabricile şi uzinele de s 
conducerea acesteia; — c) persoanele obligate 
gloate aplicate în mod stabil la serviciul de » 
viment dela institutele de poştă şi telegraf, la ces, 
Şi reg. prima societate privilegiată pentru naviga 
ţiunea pe Dunăre, la societatea anonimă reg. m 
de navigatiune fluvială şi maritimă, Ia societate) 
sud-germană de navigatiune pe Dunăre, precum 
!a alte întreprinderi particulare de navigatiune 

maritimă, cari iau parte la movimentul de răsboiu 
şi cari vor fi separat designate de către direcţiu
nea ces. şi reg. pentru transporturi pe mare dli 
Triest sau în fabricile şi atelierele aceloraşi a. 
nexe; — d) persoanele obligate la gloate apari 
nătoare secţiilor muncitoreşti dela minele de 
bun) de piatră; — e) persoanele obligate la gloate, 
cari sunt muncitori glotaşi designaţi prin comune 
şi oraşe precum şi acei aplicaţi la servicii a 
speciale scopuri pentru răsboiu; — f) acele 
soane obligate la gloate, cari şi până acuma pro-
vizor au fost dispensaţi dela serviciul activ la 
gloate şi în fine — g) preoţii hirotoniţi respectivi 
ordinaţi precum şi profesorii fiind preoţi hiroto
ni tî ai confesiunilor recipiate şi legal recunoscute, 

Acela care nu va face destui ordinului de ete
rn a re, va fi adus cu forţa şl va fi pedepsit cu toata 
rigoarea legei. 

A V I Z . 
Abonaţii restanţieri cărora 11 s'a sistat 

expediarea ziarului sunt rugaţi să-şi achite 
tan tele. Cel ce doresc să continuăm a le trii 
ziarul, binevoiască a ne triante pe lângă restan
ţa ce li s'a comunicat şi abonamentul antici 
tiv pe cei puţin 1 lună. fără de care plată nu 
trimite nimănui ziarul. 

Ne adresăm totodată şi acelor prea stim. abo
naţi, a căror abonament a esplrat acum cu ta 
cvartalului, rugându-i, să nu uite a ne trimiţi 
abonamentul pe noul cvartal Octomvrle-De-
cemvrle, pentru ca şi noi să le putem trimiţi 
ziarul fără întrerupere, 

ADMINISTRAŢIA. 
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Situaţia pe câmpul de 
răsboi franco-german. 

Corespondentul militar al ziarului „Pester 
l îtlyod" prezintă situaţia pe câmpul. de răsboiu 
llranco-german în chipui următor: La aripa de norc 
ia frontului delà vest se dau lupte grele. După că-
(jierea Antwerpenului, trupele germane au porni 
• M I lungul litoralului belgian spre graniţa fran 
Jto-belgiană, împingând spre vest forţele aliaţilor 
Immcate înainte fără nici un plan. Se pare, că a 
llatilor Ie-a reuşit să opună Germanilor o rezi 

îtentă regulată deabia pe linia Nieuport—Ypern-
Lille. Francezilor le-a reuşit deabia pe linia a 
ceasta să oprească trupele ce se retrăgeau res^ 
îrate şi în disordine şi să Ie pună iarăş în linie de 
tataie. 

Nimic nu caracterizează mai bine superficiali
tatea şi uşurinţa aliaţilor, dar nu mai puţin şi in 
tonştienţiozitatea şi depretuirea lor fată de for 
fie duşmanului, decât faptul că nu s'au pregătit 
pentru eventualitatea căderii Antwerpenului aşa 
à Germanii deveniţi liberi la Antwerpen au în 
laintat fără să fie împiedecaţi, până pe linia Nieu 
mrt-Ypern-Lille. Dar şi aci i-a oprit pe Germani 
iiimai pentru moment, aducând în grabă trupele 
lela Lille. Atacul acestor forţe franceze a fost 
»Spins de Germani de douăori: Luni şi Marti, 
r̂obabil însă că forţa ofensivei acestor trupe e pe 

arşiţe şi aşa trupele germane vor trece şi peste 
îia Lille—Nieuport, având ca cea mai apropiată 
ntă: Dunkergue. 

In clipa aceasta e încă problematic ca Germa-
lii să-şi ajungă tinta, pentrucă nu e exclus, ca a-
latilor să le reuşească în cursul atacului îndreptat 
sure Lille, să-şi sporească forţele pe linia Nieu-
ftfrt—Ypern—Lille şi aşa să se egalizeze proporţia 
le forte. In acest caz Francezii vor ţinea pe Ioc pe 
ûermani, nelăsându-i deocamdată până la cele 
tea porturi însemnate: Dunkergue şi Calais. 

Presa din străinătate e de părere că luptele ce 
I dau la aripa de nord vor fi decizătoare. Din 
»ntra noi credem că Germanii sunt cu mult mai 
aminti Şi strategi cu mult mai buni, decât să 
irovoace pe aceasta linie lupta decizivă. Germa-
I încearcă să ocupe litoralul şi porturile pentru 
ide-o parte să-i constrângă pe Englezi a-şi muta 
ul de debarcare mai la vale, iar de altă parte 

Să-şi câştige o bază de operaţiune împotriva An
tiiéi. 

Lupta decizivă se va încerca, în consecinţă, 
I centru pe linia Rheims—Verdun, sau la aripa 
le sud, la Belfort, căci lupta va fi decisivă numai 
Iacă va reuşi a sparge linia de bătaie a duşmanu-
B şi a-i împresora grosul armatei, tăindu-i dru-
iiil de retragere şi pe care să-şi poată spori şi 
(împrospăta fort&le. Aceasta nu se poate în nord, 
ici în Anglia, ci în sud, în ţinuturile cele mai 
ogate ale Franţei. 
La aripa de nord se vor egaliza forţele şi iron

ii se va lungi — irelevant că până la Nieuport 
ai până Ia Dunkergue — trupele se vor întări 
(şanţuri şi apoi se va începe şi aci o luptă de 
sediu. Şi tot aşa şi aci, ca şi în celelalte puncte 
iatacuri frontale nu se vor putea sparge liniile 
t bătaie. Problema e acuma: împresurarea. In 
»pul acesta sunt însă necesare noui şi noui forte, 
i sfârşit decizivă o va provoca numai Verditnul. 

Englezii în Egipt 
Este neîndoios că Anglia se teme de mari 

eutăti în Egipt, punctul cel mai delicat al 
fitului său imperiu colonial. Dacă pozitiunea 
îgliei va fi atacată în Egipt, fie printr'o re-
itttje, fie printr'o atitudine inamică ulterioară 
Turciei, situatiunea Angliei ar deveni pri-
ejdioasă, căci navigaţia între Anglia si In-
I ar trebui să se facă din nou împrejurul 
ipului Bunei Speranţe. Goniţi din Egipt, En-
szii ar vedea începutul prăbuşirii imperiului 
f colonial. 
Teama pentru Egipt a făcut ca Anglia să 

ittieascâ numai cu un protest anodin desfiin
ţa capitulaţiunilor. 
Ce s'ar fi făcut, dacă Turcia ar fi cutezat 

îceva în alte timpuri? Turcia ar fi cutezat 
1 s'a făcut deunăzi să ridice cu forţa sta-
iradiotelegrafică de pe acoperişul ambasadei 
ileze din Constantinopol? Demonstraţie na-
& debarcări de trupe, ocupaţia unor insule! 
Acum Turcia jubilează de succesele obţi

nute si se jenează din ce în ce mai puţin de 
Anglia. Asa dar simpla neutralitate i-a adus 
Turciei deja foloase enorme şi aceasta pentru 
motivul că ea singură este în stare de a ataca 
pe Englezi în Egipt. 

Conflictul violent ce a izbucnit între guver
nul englez şi khedivul, care se află încă la 
Constantinopol, înăspreşte situaţia. 

Se stie că Anglia, după ce Egiptul se de
clarase neutru — canalul din Suez este neu
tral prin tractate internaţionale, pe cari An
glia evident nu le respectează — a gonit de 
acolo pe reprezentanţii diplomatici german şi 
austro-ungar, care au reclamat guvernului khe-
divial. Acest guvern a protestat cu energie con
tra samavolniciei engleze, dar fără folos, căci 
guvernul englez — în interesul, negreşit al li
bertăţii — operează astăzi în Egipt cum ope
rau odinioară generalii Ruşi în Moldova şi 

Valahia. Khedivul a protestat mai departe con
tra mobilizării în Egipt dispuse — evident a-
semenea în numele libertăţii şi în numele res
pectării tractatelor — de guvernul englez. 

Khedivul a fost somat de a se întoarce în 
Egipt, însă el nu se grăbeşte de teamă să nu 
fie internat 1a Malta, o insulă pe care o deţine 
Anglia în numele libertăţii. Astfel conflictul 

anglo-egipto-turc se desenează din ce în ce mai 
mult. Cauza lui adevărată şi unică este că lu
mea arabă şi mahomedană este conştientă că 
biruinţa Germaniei însemnează liberarea Egip
tului, biruinţa Angliei însă robia sa definitivă. 

Până acum ar părea că ora liberării se a-
propie, negreşit, din punctul de vedere englez, 
aceasta ar fi un atentat asupra libertăţii po
poarelor. („Ziua"). 

Răsboiul. 
Asediarea Varşoviei. 

Cracovia. — Ziarele din localitate anunţă că 
în Varşovia se fac pregătiri pentru asediarea 
cetăţii de către trupele germane. Comanda
mentul militar din Varşovia a dat ordin pentru 
transportarea răniţilor în interiorul Rusiei. 

Berlin. — Delà cartierul principal s'a anun
ţat ieri că pe frontul oriental încă nu s'a decis 
lupta. 

înfrângerea francezilor la graniţa Alsaciei. 

Strassburg. — Număroase trupe franceze au 
făcut încercări desperate în zilele din urmă să 
pătrundă pe teritorul Alsaciei, dar Germanii 
le-a respins în văiJe Weserlin şi Münster, a-
lungându-le departe de graniţa alsaciană. 

Ofensiva Germană la Lille 
Berlin. — Delà cartierul principal se anunţă: 

L a canalul Yzer trupele noastre stau în luptă 
îndârjită. Artileria duşmană a fost sprijinită 
spre nord delà Nieuport, dinspre mare de flotă. 
Un torpilor francez a fost făcut incapabil de 
luptă. Spre apus delà Lille luptele continuă. 
Trupele noastre au început ofenziva şi aci, res
pingând duşmanul în mai multe puncte. L a 
vre-o 2000 englezi au fost prinşi şi am luat delà 
duşman mai multe mitraliere. 

Retragerea Ruşilor în Galiţia. 
Budapesta. — Delà cartierul presei se a-

nunţă: Frontul luptei ce dăinuieşte de 8 zile 
neîntrerupt se lungeşte tot mai mult. In luptele 
din faţa Przemyslullui ia parte şi artileria din 
orturile sudostice şi nordice ale cetăţii. Azi au 
fost făcuţi prisonieri alte sute de Ruşi, între 
cari sunt 8 ofiţeri şi un ofiţer înalt. De Marţi 
seara bubuiturile tunurilor se aud tot mai de
parte de cetate, şi se crede că Ruşii se retrag. 
le mâne, Joi, vor circula trenurile iarăş până 
a Przemysl. 

Viena. — Delà cartierul presei se anunţă: 
Numărul prisonierilor făcuţi de către trupele 
noastre în zilele din urmă se urcă cam Ha două 
regimente. Pentru fiecare petec de loc se dau 
upte îndârjite. Din cauza aceasta trupele pot 

avansa pe zi deabia câte un chilometru. 

Reconstituirea blocului balcanic. 

Bucureşti. — „Minerva" de Marţi publică 
următoarea importantă informaţiune, pe c a r e 
v'o trimit cu rezerva cuvenită: 

Suntem pozitiv informaţi că înainte de 
moartea regelui Carol un mare act politic s'a 
săvârşit în Balcani: „Blocul balcanic" s'a re
constituit. 

Din acest bloc fac parte Bulgaria , Grecia , 
Serbia şi România . 

România va sta în fruntea nouii grupări, 
întru cât are armata cea mai numeroasă şi 
mai bine pregătită într'un eventual răsboiu. 

Turcia a rămas din nou isolată. 
Datorită reconstituirei acestui bloc, se 

crede, că Turcia nu a declarat acum două săp
tămâni răsboiu Rusiei. 

Până în prezent nu se ştie sub auspiciile 
cărei din cele două mari grupări europene s'a 
reconstituit blocul balcanic. 

Atât ziarul „Minerva". Corespondentul 
nostru, c a r e fte-a transmis informaţia de mai 
sus adauge, c ă — dacă ştirea despre reconsti
tuirea blocului balcanic se va confirma —• a-
cest bloc a r e mai mult c a r a c t e r defensiv şi s'a 
înjghebat pentru împiedecarea isbucnirei unui 
nou răsboiu balcanic. 

Desmintirea victoriilor anunţate de Ruşi.^ 

Budapesta. — Oficial. — Ştirea publicată de 
„Novoje Wremja" c ă Ruşii ar fi făcut 20.000 de 
prisonieri germani în ultimele lupte este o in-
venţiune. 

Comunicatul statului major rus că Germanii 
ar fi fost bătuţi între Ivangorod şi Varşovia este 
falşă. 

O depeşă oficială a statului major rus spu
nea acum câteva zile că cavaleria rusă înain
tând prin defileurile Carpatilor ar fi intrat în 
câmpia Ungariei. Comunicatul oficial al cartie
rului nostru general cu data de 15 curent con
stată însă c ă urmărirea noastră contra inami
cului peste Carpaţi a atins deja Nyskow şi Sko-
le. Deoarece aceste puncte sunt situate pe clina 
Carpatilor din spre Galiţia şi Skoî nu e decât 
la o depărtare de o zi, cavaleria rusă n'a putut 
ajunge în câmpia Ungariei ci clina de nord a 
Carpatilor. 

Răspunderea răsboiului. 
Berlin. — „Norddeutsche A. Z." publică do

cumente dinaintea răsboiului, extracte şi dări 
de seamă ale diplomaţilor germani din străină
tate, între cari se găsesc pasagiile următoare: 
„La 26 Mai 1914 a avut loc o conferinţă la şe
ful amiralităţii ruse, în care s'au fixat bazele 
pentru negocierile asupra unui acord maritim 
anglo-rus. Acest acord trebuie să prevază, ca 
şi acordul maritim franco-rus, acţiuni conveni
te mai întâi însă separate, ale flotelor rusă şi 
engleză în regiunea Bosforului şi Dardanelelor. 

Va trebui să se prevază întreprinderi tem
porare în strâmtori cum şi operaţiuni strategice 
din partea Rusiei ; în caz de răsboi vasele ruse 
ar trebui să poată să se servească cu consim
ţământul Angliei de porturile engleze din Me-
diterana engleză, precum baza comună a acor
dului francez permite flotei ruse de a se baza 
în Mediterana occidentală pe porturile fran
ceze. 

„Vossische Z." comentând acestea zice: Re
zultă c ă trecerea vaselor ruse prin Dardanele 
în caz de urgenţă prin forţă şi violarea neutra-
tralităţii Turciei era de multă vreme un plan co
mun rusesc şi francez şi a devenit în cel din ur
mă un plan anglo-rus. Se înţelege ce rol a ju
cat misiunea maritimă engleză la Constantino
pol şi pentru ce Turcia avea trebuinţă să scape 
de ea şi să mehiză Dardanelele. (Wolffbureau.) 

Cum vede presa franceză situaţia. 
Paris. — Toate ziarele consideră situatiunea 

în Belgia şi la nordul Franţei c a favorabilă pen
tru aliaţi. „Echo de Par is" zice c ă o acţiune 
foarte importantă se va angaja în curând între 
Bruges-Koulers-Ypres şi că informaţiunile pe 
cari le posedă îi permit a spune c ă sântem în 
ajunul unor evenimente foarte favorabile. 

„Petit Parisien" zice: Ceeace este interesant 
este că manopera germană care caută a debor
da aripa noastră stângă fiind ghicită la vreme 
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e a este osândită de aci înainte a întreţine o Iun 
gă linie de foc generală. 

In „Echo de Par is" d. Cherfils nu crede că 
răbdarea noastră va avea încă multă vreme de 
aşteptat victoria. 

D. Clemenceau, în „L'Homme Enchaîne, zi
c e : Slaba Belgie este în picioare, tare prin ini
mă şi voinţă. Germanii trebuie să se războiască 
cu ea în fiece zi. Englezii sunt ca o stâncă ne
mişcată pe care nimic nu o dărîmă, iar fran
cezii încrezători în victoria finală, cu toate mi
zeriile zilei, n'a căutat niciodată pe inamic cu 
un mai irezistibil avânt. (Havas). 

împrumutul de răsboi al Germaniei. 
Berlin. — P â n ă la 13 (10) inclusiv s'a văr

sat 2771 milioane de mărci pentru împrumutul 
de răsboiu, adică 62 la sută din suma totală a 
subscripţiunilor, adică un miliard mai mult de
cât suma plătibilă la prima dată a vărsământu-
lui, care a fost la 5 Octomvrie. L a această dată 
40 la sută din suma subscrisă era plătibilă. S'au 
vărsat atunci 54,26 la sută pe când 20 procente 
erau de plată la dăţile 26 (10) , 25 (11) , 22 (12) . 
(Wolffbureau). 

Acţiunea flotei aerlane. 
Berlin. — Ziarele spiţn c ă lângă Péronne un 

aeroplan englez armat cu artilerie a trebuit să 
aterizeze. Doi soldaţi bavarezi au făcut priso-
nieri pe aviatori, dintre cari unul este colonelul 
Orey, fratele secretarului de stat Qrey. 

Londra. — Fiul primului ministru Asquit a 
luat parte la luptele delà Anvers. 

„Times" află din Calais că Luni un aviator 
german a a T u n c a t bombe deasupra oraşului 
Saint Omer ucizând două persoane şi rănind 
şase. Cinci aeroplane franceze au urmărit pe a-
viatori. (Corr. Bureau) . 

Revoluţia din Africa-de-Sud. 
Contantinopol. — Cercurile turceşti dau ma

re însemnătate ştirilor despre răscoala sud-a-
frioană, c a r e a r putea pricinui Angliei serioase 
încurcături. „Terdjumani Hakikat" zice: „Acea
stă răscoală ar putea fi socotită ca începutul 
decăderii imperiului colonial al Angliei. Istoria, 
în sute de exemple ne arată cât de iute se pro
pagă mişcările din acest fel. Dacă neisbânzile 
în Europa continuă şi dacă celelalte colonii en
gleze urmează acest exemplu al Transvaalului, 
ar fi greu de închipuit o cale de scăpare pentru 
Anglia. (Corr. Bureau). 

Alungarea Ruşilor din Ungaria. 
Budapesta. — Corespondenta budapestană 

autorizată din loc competent, aduce la cuno
ştinţă că toate trupele ruseşti năvăîite în Un
garia au fost alungate din ţară de către tru
pele noastre şi acum nu se mal găseşte nici un 
soldat rus pe terltor ungar. 

INFORMAŢIUNI. 
Arad, 22 Octomvrie 1914. 

MulţămltaFamiliei regale române. MM. L L . 
regele şi repna , ca şi M. S. regina Elisabeta, 
primind, cu ocazia dureroasei pierderi ce au 
încercat prin încetarea din viaţă a regelui Carol 
I, nenumărate dovezi de simpatie, atât din ţară, 
cât şi din străinătate, din partea dlor reprezen
tanţi ai naţiunii, autorităţilor eclesiastice, civile 
şi militare, diferitelor asociaţiuni şi comunităţi 
româneşti şi străine, comerţului şi industriei şi 
tuturor persoanelor particulare, cari, prin tri
miterea de flori, prin adrese, prin telegrame, ca 
şi prin înscrieri la Palat, s'au grăbit a aduce 
mângâiere inimilor Lor întristate au însărcinat 
pe d. preşedinte al consiliului să exprime tutu
ror celor mai vii mulţumiri şi a le arăta cât de 
nepreţuite sunt pentru Ei, în aceste momente, 
sentimentele de iubire şi devotament ce ţara 
Le-a manifestat. 

Ştiri din România. Cursurile şcoalelor mi
litare s'au suspendat, în semn de doliu, până Ia 
noui disposiţiuni. 

— Misiunile oficiale, cari vor aduce la cu
noştinţa curţilor europene urcarea pe tron a M. 
S. regelui Ferdinand, nu vor pleca decât după 
terminarea răsboiului. 

— MM. L L . regele şi regina, şi-au rezervat 
la palat, apartamentele de deasupra corpului 
de gardă. Sunt aceleaşi apartamente pe cari 
le-au ^pupat înainte de a se construi palatul Co-
troceni. a ' 

In aceleaşi apartamente a fost găzduit împă
ratul Francise Iosif. Micii principi vor rămâne 
Ia palatul Cotroceni. 

— Duminecă, s'a oficiat un parastas la mor
mântul regelui Carol de către episcopul de sca
un al Argeşului şi preoţii mănăstirei Argeş. 

— Corespondenţa oficială a tuturor autori
tăţilor publice se va face pe hârtie în doliu până 
la 1 Noemvrie v. 

— Societatea „Dacia Română" a depus la 
primăria capitalei suma de 15.000 lei pentru a 
fi împărţită la săraci, cu prilejul morţei regelui 
Carol. 

Suntem informaţi, că „Banca Naţională", 
Banca Marmorosch-Blanc et. C. şi altele vor 
subscrie de asemenea sume însemnate de bani 
în acelaşi scop. 

— Cu prilejul aniversarei de Vineri, când 
A. S. R. principele Carol a împlinit 21 ani. M. 
S. regele Ferdinand a semnat decretul prin 
care principele moştenitor a fost înaintat că
pitan. 

— loachim Dordea, absolvent al Conserva
torului din Bucureşti şi fost paginator la zia
rele „Adevărul" şi „Universul", a murit în lup
tele din Lemberg, ca soldat român în armata 
austro-ungară. 

— Vineri a părăsit Capitala d. Papadia-
mantopulos, fostul ministru al Greciei în ţară, 
care după cum se ştie, a fost numit ministru la 
Bruxelles şi Haga. 

— Starea fraţilor Buxton continuă să fie sa
tisfăcătoare. 

Ancheta siguranţei continuă; se aşteaptă a-
mănunte asupra atentatului, delà Constantino
pol, 

— Vineri seara ia orélè 5 a plecat Ia Sinaia 
M. S. regina Maria însoţită de principesele Eli
sabeta şi Maria şi de prinţul Nicolae. 

Industria germană din Westfalla. In distric
tul industrial din provincia română şi din West -
falia, în care sunt vre-o jumătate de milion de 
muncitori, „Landsturmul" n'a fost chemat sub 
arme pentru c a industria să nu fie stingherită. 
Numărul muncitorilor a scăzut deci numai cu 
vre-o 40 la sută în medie. In timpul lunei Au
gust întreaga industrie a avut un singur scop: 
să satisfacă trebuinţele armatei. Chiar dintru'n-
ceput s'a constatat că în Germania întreagă, 
care sunt proviziunile disponibile în ceeace pri
veşte materialul de răsboiu de tot felul. Acea
sta e cauza, pentru c a r e în luna August sindi
catul uleiurilor n'a putut plasa decât 33, 35 la 
sută, sindicatul ferului nelucrat 22 la sută din 
cantitatea obicinuită. După ce a fost fixat efec
tivul materialelor disponibile şi după ce a fost 
asigurată satisfacerea trebuinţelor armatei pen
tru tot timpul răsboiului, mersul regulat al afa
cerilor s'a restabilit şi oprirea exportaţiunii a 
fost anulată în parte. Luna Septemvrie arată 
dar o însemnată sporire în afaceri. Sindicatul 
uleiurilor a iplasat vre-o 55 la sută din suma o-
bicinuită, sindicatul ferului nelucrat 45, iar sin
dicatul industriei metalurgice aproape 50 la 
sută. Pentru luna următoare sunt contate vre-o 
60 la sută în întreaga ndustriei. In industria me
talurgică în deosebi, s'a simţit o însemnată îm
bunătăţire în timpul celor din urmă 15 zile, căci 
cererile din străinătate se sporesc. In ceeace 
priveşte preţurile, sunt mici deosebirile faţă cu 
trecutul. 

Proclamaţia guvernului belgian către popor. Gu
vernul belgian părăsind terîtorul national a afişat pro-
clamaţiunea următoare: Concetăţeni, de mai bine de 
2 luni şi jumătate, cu preţul unor silinţe vitejeşti, sol
daţii belgieni apără picior cu picior pământul patriei. 
Inamicul se bizuia să nimicească armata noastră la 
Anvers, însă o retragere a cărei ordine şi demnitate 
au fost fără reproş, a dejucat această speranţă şi ne-a 
asigurat păstrarea forţelor militare cari vor urma a 
lupta fără încetare pentru cea mai dreaptă şi mai fru
moasă dintre cauze. De aci înainte aceste forţe ope
rează spre graniţa noastră de sud unde sunt spriji

nite de aliaţi. Graţie acestei preţioase cooperaţiunl, 
victoria dreptăţii este sigură. Totuşi la jertfele de|i| 
primite de naţiunea belgiană cu un curaj neasemănat! 
împrejurările momentului adaogă o nouă încercare. Spre 1 
a nu servi chiar scopurile năvălitorului, este de tre-J 
buinţă ca guvernul belgian să se stabilească provizo-î 
riu, într'un loc de unde să poată, în contact cu armata| 
noastră de o parte, iar de alta cu Franţa şi cu 
să urmărească exerciţiul puterii şi să asigure conţiital-J 
tatea suveranităţii naţionale. Din această cauză el 
răseşte astăzi Ostende cu amintirea recunoscătoare ce] 
acest oraş i-a făcut. El se va stabili vremelnic la Havre,! 
unde nobila amiciţie a guvernului republicei franceze 81 
ofere în acelaş timp cu plenitudine drepturile sale sn-j 
verane, complectul exerciţiu al autorităţii sale şi al i 
toriilor sale. 

Concetăţeni, această încercare momentană, cărekj 
patriotismul nostru trebuie să se supuie, îşi va avţaj 
suntem convinşi de aceasta, o repede răsplată. Sen 
ciile belgiene vor continua a funcţiona în toată mk 
în care Ie-o vor permite împrejurările locale, Regel 
şi guvernul se încred în înţelepciunea şi patriotism 
vostru. De partea noastră, aveţi încredere în deplin 
nostru devotament, în vitejia armatei noastre $lmi 
cursul aliaţilor spre a grăbi ora liberării con 
Scumpa noastră patrie, aşa de odios trădată şi trata 
de către una din puterile cari juraseră să-1 garante 
neutralitatea, a stârnit o admiraţiune crescânda k\ 
mea întreagă graţie unirii, curajului şi clar-vedetil t 
turor copiilor săi. Ea a rămas demnă de această aâi 
raţiune care o întăreşte astăzi. Mâne ea va ie$l i 
aceste încercări mai mare şi mal frumoasă, deoiitt 
va fi suferit pentru dreptate, pentru onoare şi 
lizaţiune. „Trăiască Belgia liberă şi Independeafîfi 

Proclamaţiunea este iscălită de roti miniştrii. 

Miniştrii au plecat Ia Havre cu personalul ministê  
relor. Nunţiul şl tot corpul diplomatic care urmaşei 
regele Albert Ia Anvers au trecut la Havre. Regele il 
rămas în capul oştirei sale. (Comunicat de legaţtuiet] 
Belgiei). 

Ultima oră. 
T R U P E L E NOASTRE AU INTRAT 

IN CERNĂUŢI. 

Cernăuţi . — (Cu permisiunea subcon 
siel de răsboiu). In 20 Octomvrie, noaptea! 
orei 11 trupele noastre au intrat în capiu 
Bucovinei. In oraş bucuria e la culme, 
toate că era târziu, pe toate străzile erai 
mulţime enormă. Soldaţii au fost întâmp 
cu mâncări şi băuturi recoritoare. Fraţii 
rovsky au părăsit oraşul încă în 18 Oct. 

Budapesta. — (Cu permisiunea subo 
siei de răsboiu.) O telegramă din Câmpii 
sosită ieri seara la orele 10 anunţă că trup 
noastre au trecut peste Şiret şi înalntei 
spre Cernăuţi. După ştirile sosite la Câ 
lung, Ruşii au evacuat în 20 Octomvrie 
mineaţa în graba cea mai mare Cernăuţul j 
s'au depărtat spre nordvest. 

OFENSIVA GENERALA. 

Viena. — „Reichspost" primeşte din Kol 
tetdam: Ziarele de aici anunţă că Germani t 
respins la Anas, Albert şi Royes trupele i 
glo-franceze. La Dixmuinden, Germanii 
nuă să înainteze fără să poată ii reţinuţi, i 
toate că vasele engleze sprijinesc cu tu 
lor aripa de pe uscat. Germanii au incepäji 
fensiva şi spre apus delà Lille, respinsă 
pe duşman în mai multe puncte. Germa i 
făcut mai multe mii de prisonieri. 

SPANIA RÄMANE NEUTRALĂ. 

Londra. — Lui „Morningpost" i se 
din Madrid, că cu prilejul recepţiei juma 
lor, primul ministru Spaniei, ie-a recoa 
ziariştilor să scrie evenimentele ràsboiulmlà 
prejudiţiuni sau patimă. Guvernul spaniol al 
toate măsurile pentru asigurarea neutralité, 
ei, fără ca să mai fie constrânsă a face : 
zările atât de costisitoare. 
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